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IV. Kreisausschnitte

FLACHENINHALT VON KREISAUSSCHNITTEN
Du kannst mit der Formel A =p " r? den Flacheninhalt A eines Kreises berechnen.
Wenn du dir nun eine Torte vorstellst, die von oben betrachtet wie ein Kreis aussieht, so

kannst du aus dieser Torte gleichmaRige Stlicke herausschneiden. Die dabei entstehenden

Formen kénnen von oben betrachtet folgendermalien aussehen:

Anhand der Formeln zur Berechnung des Flacheninhaltes A kannst du auch ganz einfach
den Flacheninhalt eines Halbkreises, Viertelkreises, Achtelkreises, usw. berechnen.

Ganz allgemein kannst du den Flachenin- U'M%w

halt eines nicht mehr vollstandigen Kreises T wio wiefe Shicke kimmbe

berechnen, indem du dir Uberlegst, in wie pam dem Keels 5&@%’_) £

viele gleich grolie Teilflachen der Kreis ur- erlt ofdemoichblich eim Viea -
L

sprunglich eingeteilt gewesen ist und dann

abzahlst wie viele Teilflachen noch vorhan- Frbvcat:

den sind. Dann teilst du die Anzahl der
€5 tfdc&f en Viatel ) abos ot

o oimmvell, dem Kees im
B Tuw&ckm m‘}utu-em

vorhandenen Teilflachen des Kreisaus-

schnitts durch die Anzahl der Teilflachen,

die einen ganzen Kreis ergeben:
Da mue moch 3 von K
Anzahl der Teilflachen des Kreisausschnitts Flichen verhamden oind, iob
Anzahl der Teilflachen eines ganzen Kreises . .. .
die Fliche deo Keeioeo auch

mur  mech 3/“ mal oo 5&95
wie der mpzélmg&'cke Keelo

Wenn du den Flacheninhalt des ganzen Kreises kennst und mit dieser Bruchzahl multipli-

zierst, so erhaltst du den Flacheninhalt des Kreisausschnitts :

. . Anzahl der Teilfldchen des Kreisausschnitts
Flachekreisausscnitt = FlaCh€ganzer kreis ©  Anzahl der Teilflachen eines ganzen Kreises
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Betrachten wir folgendes Beispiel:

Eine Torte hat einen Radius von 15 cm. Von oben
betrachtet hat sie einen Flacheninhalt von

A=p (15cm)®> =p 225 cm? » 706,86 cm>.

Nun wird aus der Torte ein Viertel heraus
geschnitten. Es verbleiben also von den urspring-

lichen 4 Stiicken Torte nur noch 3 Stilicke, also nur

3
noch 4 der Torte.

3
Folglich verbleibt auch nur noch 4 des urspriing-

lichen Flacheninhalts.

So kédnnen wir den Flacheninhalt der Resttorte folgendermalien berechnen:

3 3
A= 2 p (15cm)®> = 4 p 225 cm? » 530,14 cm>.

Die Resttorte hat von oben betrachtet einen Flacheninhalt von 530,14cm?.

Gam.‘)e Terte

3/ dee Terte

AUFGABE

1. Flacheninhalt von Kreisausschnitten:

a) Ein Kreis besteht aus 7 von urspringlich 8 gleichgrof3en Teilflachen. Er hat

einen Radius von 6 cm. Berechne den Flacheninhalt.

b) Der nebenstehende hat Kreis hat einen Kreisdurchmesser
von 9 mm. Berechne den Flacheninhalt.

&

¢) Von einem Kreis mit einem Radius von 5 m verbleiben 6 von 10 gleichgrof3en

Teilflachen. Berechne den Flacheninhalt.
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UMFANG VON KREISAUSSCHNITTEN

Du kannst mit der Formel U = 2 p r den Kreisumfang U eines Kreises berechnen.

Wenn du dir nun wieder eine Torte vorstellst, die von oben betrachtet wie ein Kreis aussieht,
so kannst du aus dieser Torte gleichmaRige Stlicke herausschneiden. Die dabei entstehen-

den Formen kdénnen von oben betrachtet folgendermallen aussehen:

o W d &

Anhand der Formeln zur Berechnung des Kreisumfangs U kannst du auch ganz einfach den

Umfang eines Halbkreises, Viertelkreises, Achtelkreises, usw. berechnen.

u ?mzf%:

Du gehst bei der Berechnung des

Kreisumfangs ahnlich vor wie bei der
Berechnung des Flacheninhalts. Du
Uberlegst dir, in wie viele gleich grof3e
Teilflachen der Kreis urspringlich
eingeteilt gewesen ist und dann
zahlst du ab, wie viele Teilflachen

noch vorhanden sind. Dann teilst du

Im wie wele Skicke kimmbe mam

dem Keeio ghideam] Eo Jehll
ofdemoichtlich em Deadtedl .

Fobuwont:

€s &A&' an 'Dmﬂ.‘ce) afos Lot eo
simmvell dem Koo in 3 Tel-

die Anzahl der vorhandenen Teilfla-
Da mue mech -2) vem 5 Flachen

vorhamdem oimd, (b der UMM
deo Kreloeo auch mur mech -2:/3

chen des Kreisausschnitts durch die

Anzahl der Teilflachen, die einen

ganzen Kreis ergeben: mal oo gre  wic der ueopriimg -
Yiche UMM Kzu’o, plue 2
Anzahl der Teilflachen des Kreisausschnitts ol dee Radius .

Anzahl der Teilflachen eines ganzen Kreises

Wenn du den Kreisumfang des ganzen Kreises kennst und mit dieser Bruchzahl multiplizierst
und zweimal den Radius hinzu addierst, so erhaltst du den Kreisumfang des Kreisaus-

schnitts :

Anzahl der Teilflachen des Kreisausschnitts )
Umfangkreisausschnitt = UMfangganzer kreis © Anzahl der Teilflachen eines ganzen Kreises + 2 “Radius
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Betrachten wir wieder das Beispiel mit der Torte:

Eine Torte hat einen Radius von 15 cm. Sie hat einen
) @'m‘)e Teate
Kreisumfang von etwa

U=2715cm=30cm  n~ 94,25 cm.
Nun wird aus der Torte ein Drittel heraus geschnitten.

Es verbleiben also von den urspringlichen 3 Stlicken l

2
Torte nur noch 2 Stiicke, also nur noch 3 der Torte.

2
Folglich verbleibt auch nur noch 3 des urspringlichen

Kreisumfangs, plus 2 mal der Radius. 2/3 dea Teate

So kénnen wir den Umfang der Resttorte folgender-

mafen berechnen:

U=§-2-x-15cm+2><15cm=§-30cm~rc+30cm:92,830n

Die Resttorte hat einen Umfang von 62,83 cm.

AUFGABE
2. Umfang von Kreisausschnitten:

a) Von einem Kreis mit einem Radius von 12 mm verbleiben 8 von 11 gleichgro-
Ren Teilflachen. Berechne den Umfang.

b) Ein Kreis besteht aus 3 von urspringlich 9 gleichgroRen Teilflachen. Er hat
einen Radius von 2 cm. Berechne den Umfang.

c) Der nebenstehende hat Kreis hat einen Radius
von 1,5 cm. Berechne den Umfang.
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